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Ομιλητής:  ρ. Νίκας  Σπύρος
ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΡΟΤΑΡΥ
Το Ρόταρυ είναι ένας οργανισμός   επιχειρηματιών και επαγγελματιών ενωμένων παγκοσμίως, οι οποίοι προσφέρουν ανθρωπιστική βοήθεια. Προάγουν υψηλές ηθικές αξίες σε όλους τους επαγγελματικούς χώρους και βοηθούν το κτίσιμο της καλής θέλησης και της ειρήνης.

Πιστεύουμε ότι για να γίνει μια εποικοδομητική συζήτηση, θα πρέπει να εξετάζονται τα θέματα και από την αρνητική πλευρά, γιατί τότε μπορούμε να είμαστε βέβαιοι ότι αποκλείονται λάθη, σε ποσοστό που μπορεί να φτάσει και σε μηδενικό νούμερο.

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΜΥΣΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ
Το Ρόταρυ λειτουργεί με βάση το καταστατικό του, τον εσωτερικό κανονισμό και νόμους που δεν είναι κρυφοί. Ποτέ δεν απέκλεισε από κανέναν να είναι γνώστης και κάτοχος των παραπάνω. Έτσι με την σχέση του αυτή αποκλείει κάθε σχέση με μυστικισμό.

Το θέμα είναι ότι μερικοί που δεν γνωρίζουν αυτό το σύστημα, αναφέρονται σε μυστικιστικές ενέργειες κλπ. Άλλοι πάλι προσπαθούν να παραλληλίσουν τις εθιμοτυπικές λειτουργίες μας με σύμβολα και ενέργειες μυστικιστικές.

ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ
Το Ρόταρυ δεν ενδιαφέρεται για την πολιτική τοποθέτηση των μελών του. Αυτή η δήλωση και μόνο το τοποθετεί έξω από πολιτικές φατρίες, πολιτικές ιδεολογίες, πολιτικά κόμματα και πολιτικές εκδηλώσεις. Στο Ρόταρυ  ο Ροταριανός, δεν συζητά «πολιτικά», δεν προσπαθεί να επιβάλλει τα πολιτικά του «πιστεύω», αλλά και δεν δέχεται να παρεκκλίνει οποιοσδήποτε συνάδελφός του από τον κανόνα.

Τίθεται εύλογα η ερώτηση. Αν κάποιος Ροταριανός ασχολείται με την πολιτική ή βάζει υποψηφιότητα στις εκλογές, ο παραπάνω ορισμός ισχύει. ΟΠΩΣΔΗΠΟΤΕ ΝΑΙ. Απλά ο Ροταριανός αυτός, χωρίς να κάνει πολιτική συζήτηση για τα υπέρ ή τα κατά του κόμματός του, μπορεί να ανακοινώσει στον Όμιλο ότι ασχολείται με την πολιτική υπέρ του τάδε κόμματος και ζητάει με λίγες λέξεις την υποστήριξη των συναδέλφων Ροταριανών που ανήκουν ιδεολογικά στο ίδιο κόμμα.
 ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ
Σε αντίθεση με τα πολιτικά «ΠΙΣΤΕΥΩ», το Ρόταρυ ενδιαφέρεται ο Ροταριανός να είναι πάνω από όλα άνθρωπος με Α κεφαλαίο. Πιστεύει ότι όλοι οι Ροταριανοί, οτιδήποτε κι αν πιστεύουν, είναι ένθερμοι υποστηρικτές της αγάπης, του δικαίου, της ανταπόδοσης του καλού, της αλήθειας και τόσων άλλων ανθρώπινων ιδανικών που πηγάζουν από τις θρησκείες όλου του κόσμου.

ΤΟ ΡΟΤΑΡΥ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΚΑΣΤΑ 
Το Ρόταρυ δεν θέλει στις τάξεις του αποκλειστικά πλούσιους ή αριστοκράτες ή τους επιτυχημένους αποκλειστικά από κάθε επάγγελμα (εννοώ ότι η επιτυχία σήμερα μετριέται με το χρήμα). Αντίθετα θέλει ένα ενεργό μέλος από κάθε επάγγελμα, σχετικά μορφωμένο με θέληση και ενδιαφέρον να προάγει το επάγγελμά του, όχι για κερδοσκοπικούς σκοπούς, αλλά να εκπροσωπεί το επάγγελμά του σαν υπεύθυνος φορέας. Σε επέκταση, αν όλα τα επαγγέλματα εκπροσωπούνται με τον παραπάνω τρόπο, ο Όμιλος, γίνεται κέντρο συνένωσης και προαγωγής κάθε εκδήλωσης πάνω στην επαγγελματική δραστηριότητα. Π.χ. ο Όμιλος καλεί τους συνεργάτες στο επάγγελμά τους (προϊσταμένους και υφισταμένους) για να συζητήσουν σε μια συνεστίαση όχι σαν αντίπαλοι αλλά σαν φίλοι.

ΤΟ ΡΟΤΑΡΥ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
Οι δραστηριότητες του ρόταρυ έχουν κωδικοποιηθεί σε λεωφόρους. Μια λεωφόρος του Ρόταρυ λέει ότι το Ρόταρυ εξυπηρετεί και προσφέρει. Ναι αλλά τι και πως; Βέβαια ενδιαφέρεται για τον συνάνθρωπο, πρέπει ο κάθε Ροταριανός να είναι φιλάνθρωπος, αλλά μήπως το Ρόταρυ είναι ομάδα πλουσίων ανθρώπων που θέλουν να κάνουν φιλανθρωπίες, δημοσιεύοντάς τες και οι οποίες θα μπορούσαν να σχολιαστούν άσχημα και να προκαλέσουν και αντιδράσεις. Και αν π.χ. είναι χρηματικές ή υλικές, ποιοι αναξιοπαθούντες θα έπρεπε να επιλεγούν; Ποιο το μέτρο; Ή έχουμε την δυνατότητα να βοηθήσουμε όλους αυτούς, ή σε περίπτωση προσφοράς υπηρεσιών, επιστημονικών, κλπ, έχουμε την δυνατότητα να εξυπηρετούμε τον καθένα που έχει ανάγκη; Πιστεύω ότι μόνο αυτός ο τομέας θα μπορούσε να μας απασχολήσει όλους μας από κάθε ιδιωτική ή οικογενειακή μας ασχολία και πάλι δεν θα κάλυπτε τις ανάγκες. Τι κάνουμε λοιπόν; Είναι απλό.
Προσπαθούμε να είμαστε οι συντονιστές ή οι κομιστές, βοηθώντας και με τις δυνάμεις μας εκείνους που θέλουν να δώσουν, ( Φιλανθρωπικά Σωματεία ή φιλάνθρωποι, ) σε ανθρώπους που έχουν ανάγκη, και αυτό στα πλαίσια της κοινωνικής προσφοράς περισσότερο. Το Ρόταρυ δεν υποκαθιστά καμία Δημόσια Αρχή. Δρα καταλυτικά στην κοινωνία που ζει. Η φιλανθρωπία του στηρίζεται στην πολύ φιλοσοφημένη Κινέζικη παροιμία. Δεν θα σου δώσω ένα ψάρι να το φας, αλλά θα σου μάθω να ψαρεύεις.

 Προέλευση και Επέκταση του Ρόταρυ
Ο πρώ​τος Ρο​τα​ρια​νός Ό​μι​λος ιδρύθηκε στο Σι​κάγο των Η​νω​μέ​νων Πο​λι​τει​ών της Αμε​ρι​κής στις αρ​χές του 20ου αιώ​να, το έτος 1905, α​πό τον δικηγόρο Πώλ Χάρ​ρις (Paul Harris). Στις 23 Φε​βρου​α​ρί​ου 1905 έλα​βε χώ​ρα η πρώ​τη συ​νε​στί​α​ση του Ρο​τα​ρια​νού Ο​μί​λου Σι​κά​γου, του πρώτου Ροταριανού Ομίλου και έτσι δημιουργήθηκε ο πυ​ρήνας για τους χι​λιά​δες Ο​μί​λους, οι οποί​οι αναπτύχθηκαν και λειτουργούν σήμερα σε ολό​κλη​ρο τον κόσμο. Η οργάνωση ονομάσθηκε «R​o​t​a​ry» από την λέξη "rotation", που σημαίνει εκ περιτροπής, επειδή στην αρ​χή τα μέ​λη συναντιόνταν εκ πε​ρι​τρο​πής στον τό​πο ερ​γα​σί​ας τους. Από το Σι​κά​γο, το Ρό​τα​ρυ εξαπλώθηκε ταχύτατα και σε άλ​λες πό​λεις των Ηνω​μέ​νων Πο​λι​τει​ών. Ο δεύ​τε​ρος Ρο​τα​ρια​νός Ό​μι​λος ιδρύ​θηκε στο Σαν Φραντσίσκο της Καλιφορνίας το 1908. Το 1910 υπήρ​χαν 16 Ό​μι​λοι στις Η​νω​μέ​νες Πο​λι​τεί​ες, οι οποίες ίδρυ​σαν τό​τε την «Ε​θνι​κή Ένω​ση Ρο​τα​ρια​νών Ο​μί​λων». Δύ​ο έ​τη αργότερα, ι​δρύ​θηκε η «Δι​ε​θνής Έ​νω​ση Ρο​τα​ρια​νών Ο​μί​λων» με την  χο​ρήγηση της Χάρτας Α​να​γνώρι​σης στους Ρο​τα​ρια​νούς Ο​μί​λους, που ιδρύθηκαν στον Κα​να​δά, την Αγ​γλί​α και την Ιρ​λαν​δί​α. Το 1922 η Διεθνής Ένωση μετονομάσθηκε σε «Δι​ε​θνές Ρό​τα​ρυ», ονομασία την οποία διατηρεί μέχρι σήμερα. Ο Πώλ Χάρ​ρις δι​ε​τέ​λε​σε ο πρώ​τος Πρό​ε​δρος της ορ​γά​νω​σης και το 1947, ό​ταν απεβίωσε, ήταν Επί​τι​μος Πρό​ε​δρος του Δι​ε​θνούς Ρό​τα​ρυ. Ο πρώ​τος Ρο​τα​ρια​νός Ό​μι​λος ε​κτός των Η​νω​μέ​νων Πο​λι​τει​ών ιδρύθηκε στο W​i​n​n​i​p​eg του Κα​να​δά το 1910. Ο πρώ​τος Ό​μι​λος ε​κτός Βο​ρεί​ου Α​με​ρι​κής ι​δρύ​θηκε το 1911 στο Δου​βλί​νο της Ιρ​λαν​δί​ας. Ο πρώ​τος Ρο​τα​ρια​νός Ό​μι​λος της Α​σί​ας ι​δρύ​θηκε το 1919 στη Μα​νί​λα  των Φι​λιπ​πί​νων. Ο πρώ​τος Ρο​τα​ρια​νός Ό​μι​λος στην Ηπει​ρω​τι​κή Ευ​ρώ​πη ι​δρύ​θηκε το 1920 στην Μα​δρί​τη της Ισπα​νί​ας. Ο πρώ​τος Ρο​τα​ρια​νός Ό​μι​λος στην Α​φρι​κή ι​δρύ​θηκε το 1921 στο Γι​ο​χά​νεσ​μπουρ​γκ της Νο​τι​ο​α​φρι​κα​νι​κής Έ​νω​σης. Ο πρώ​τος Ρο​τα​ρια​νός Ό​μι​λος στην Αυ​στρα​λί​α ι​δρύ​θηκε το 1921 στην Μελ​βούρ​νη. Ο πρώ​τος Ρο​τα​ρια​νός Ό​μι​λος στην Βαλκανική χερσόνησο και την εγγύτερη Μέση Ανατολή ι​δρύ​θηκε στην Ελ​λά​δα (Α​θή​να) το 1928. Είναι ο Ροταριανός Όμιλος Αθηνών. Μετά την αλλαγή της πολιτικής και κυβερνητικής κατάστασης στην κεντρική και ανατολική Ευρώπη και Ρωσία, ιδρύθηκαν και ξαναλειτούργησαν Ροταριανοί Όμιλοι και εντός του 2006 ξεκίνησαν την λειτουργία τους δύο υπό δοκιμή Ροταριανοί Όμιλοι στο Πεκίνο και την Σαγκάη της Κίνας. 
Το 1987 γίνεται είσοδος των γυναικών στο Ρόταρυ.

Σήμερα, το Διεθνές Ρόταρυ αριθμεί περί τα 1,2 εκατομμύρια μέλη σε 32.462 Ομίλους, που λειτουργούν σε 168 χώρες.
ΤΙ  ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΡΟΤΑΡΥ ΚΑΙ ΠΟΙΑ Η ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΟΥ 
 Το Διεθνές Ρόταρυ είναι ένωση Ροταριανών Ομίλων σ' όλο τον κόσμο. Είναι ο αρχαιότερος και πιο λαμπρός οργανισμός Ομίλων προσφοράς. Αποτελείται από περίπου 32462  Ομίλους σε περισσότερες από 168 χώρες. Τα μέλη του αποτελούν ένα δίκτυο ανθρώπων- ηγετών των επαγγελμάτων και των επιχειρήσεων που προσφέρουν εθελοντικά τον χρόνο τους και τις ικανότητές τους για να προσφέρουν υπηρεσία στις Κοινότητές του και τον Κόσμο.

Σαν διεθνής ανθρωπιστικός Οργανισμός μη εξαρτώμενος οικονομικά ή διοικητικά από άλλον Οργανισμό, Κράτος ή Επιχείρηση, δίνει λύσεις σε βασικά προβλήματα του ανθρώπου, όπως η πείνα, η εκπαίδευση, η υγεία, η διεθνής κατανόηση και ειρήνη, εξυπηρετεί δηλαδή βασικές ανάγκες του ανθρώπου είτε με τη μορφή της άμεσης ανακούφισης είτε κυρίως με ριζική, οριστική επίλυση του προβλήματος.
Είναι σύμβουλος του ΟΗΕ
ΠΩΣ ΕΚΛΕΓΕΤΑΙ Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΡΟΤΑΡΥ
Ο Πρόεδρος του Διεθνούς Ρόταρυ εκλέγεται για έναν χρόνο με το 17μελές Συμβούλιο.Το 19μελές Διοικητικό Συμβούλιο (BOARD OF DIRECTORS) του Διεθνούς Ρόταρυ που περιλαμβάνει τον Πρόεδρο και τον εψηφισμένο Πρόεδρο του Δ.Ρ. συναντιέται ανά τρίμηνο και καθορίζει θέματα πολιτικής. Παραδοσιακά ο Πρόεδρος παρουσιάζει ένα σύνθημα (theme) για να δοθεί έμφαση κατά τη χρονιά του.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΡΟΤΑΡΥ
ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΡΟΤΑΡΥ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΟΥ
Το παγκόσμιο συνέδριο του Ρόταρυ γίνεται περίπου αρχές Ιουνίου έκαστου έτους και αποστολή του είναι να εμπνέει και να καθοδηγεί τους Ροταριανούς.

ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΖΩΝΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΟΥΣ
Τα Συνέδρια Ζωνών γίνονται κάθε έτος και σκοπός τους είναι η ανάπτυξη και προώθηση γνωριμίας και κατανόησης.

ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΟΥΣ 
Η Συνέλευση γίνεται κάθε έτος και παρέχει Ροταριανή εκπαίδευση.

ΣΥΝΕΔΡΙΑ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΩΝ 
Τα Ινστιτούτα γίνονται κάθε έτος και παρέχουν στους παρόντες και τέως αξιωματούχους του Ρόταρυ ευκαιρίες αυξήσεως των γνώσεών τους.

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ (LEGISLATION) ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΤΟΥ
Είναι η Βουλή το Ρόταρυ. Το Νομοθετικό Συμβούλιο συνέρχεται ανά τρία (3) χρόνια στο Σικάγο των Η.Π.Α.

Αποστολή του είναι να τροποποιεί το καταστατικό του Διεθνούς Ρόταρυ.

Αρμοδιότητες του είναι να νομοθετεί και να ψηφίζει.

Τα Νομοθετήματα υιοθετούνται από το Συμβούλιο (Board) και βρίσκονται στα καταστατικά έγγραφά του.

Τα Ψηφίσματα καταγράφονται στην αναφορά των αποφάσεων του Συμβουλίου.
Το Πρόγραμμα και οι Σκοποί του Ρόταρυ
Το Πρό​γραμ​μα του Ρό​τα​ρυ συ​νο​ψί​ζε​ται στους σκο​πούς του, οι οποίοι συ​νί​σταν​ται στην εν​θά​ρρυν​ση και την καλ​λι​έρ​γεια του ι​δα​νι​κού της εξυ​πη​ρέτη​σης του πλη​σί​ον, την ο​ποί​α το Ρό​τα​ρυ θε​ω​ρεί ως την βάση κάθε έν​τι​μης ερ​γα​σί​ας. Ει​δι​κό​τε​ρα, το Ρό​τα​ρυ απο​βλέ​πει στο να εν​θαρ​ρύ​νει και καλ​λι​ερ​γή​σει:

Πρώ​τον. Την α​νά​πτυ​ξη προ​σω​πι​κών σχέ​σε​ων με​τα​ξύ των με​λών του, κα​τά τρό​πο τέτοιο, ώστε να δη​μι​ουρ​γούν​ται ευ​και​ρίες προς ε​ξυ​πη​ρέ​τη​ση του γε​νι​κού συμ​φέ​ρον​τος.

Δεύ​τε​ρον. Την ε​φαρ​μο​γή υ​ψη​λών ηθι​κών αρ​χών κα​τά την ά​σκη​ση κάθε επαγ​γέλ​μα​τος, την α​να​γνώ​ρι​ση της αρ​χής ό​τι κά​θε ω​φέ​λι​μη α​πα​σχό​λη​ση εί​ναι αξι​ο​πρε​πής και την από κάθε  Ρο​τα​ρια​νό ε​ξύ​ψω​ση του η​θι​κού ε​πι​πέ​δου της ερ​γα​σί​ας του για την χρη​σι​μο​ποίη​ση αυτής ως μέ​σου εξυ​πη​ρέτη​σης του κοι​νω​νι​κού συ​νό​λου.

Τρί​τον. Την εφαρ​μο​γή από κάθε Ρο​τα​ρια​νό του ι​δα​νι​κού της εξυ​πη​ρέτη​σης στην προ​σω​πι​κή, την ε​παγ​γελ​μα​τι​κή και την κοι​νω​νι​κή του ζω​ή, και

Τέ​ταρ​τον. Την δι​ε​θνή αμοι​βαί​α κα​τα​νό​η​ση, την ε​πί​δει​ξη κα​λής θε​λή​σε​ως και την ε​πι​δί​ω​ξη της ει​ρη​νι​κής δι​α​βίω​σης, για τη δη​μι​ουρ​γί​α  και δι​α​τή​ρη​ση α​νά τον κό​σμο εγ​καρ​δί​ων σχέ​σε​ων με​τα​ξύ εκ​προ​σώ​πων δι​α​φό​ρων ε​παγ​γελ​μά​των, για το  ιδα​νι​κού της ε​ξυ​πη​ρέτη​σης του πλη​σί​ον.
Δραστηριότητες των Ροταριανών Ομίλων
Ανεξαρτήτως της χώρας στην οποία λειτουργούν και δραστηριοποιούνται οι Ροταριανοί Όμιλοι, η δράση τους αποβλέπει στην επίτευξη των ίδιων αντικειμενικών σκοπών. Οι Ροταριανοί συ​ναν​τιούν​ται μία φορά εβδομαδιαίως ( βασική καταστατική λειτουργία ενός Ομίλου ) σε συ​νε​στί​α​ση, εί​τε το πρωί, είτε το με​ση​μέ​ρι εί​τε το βρά​δυ.

Η δρά​ση τους, όμως, ε​κτεί​νε​ται πο​λύ πέ​ρα αυ​τών των συ​νε​στι​ά​σε​ων. Οι Ρο​τα​ρια​νοί β​ρί​σκουν πολλούς τρό​πους για να α​σχο​λούν​ται κα​τά τρό​πο ε​πω​φε​λή προς την κοι​νω​νί​α, τό​σο συλ​λο​γι​κά ό​σο και α​το​μι​κά.

Έτσι, μετέχουν ενεργά σε πολλές εκδηλώσεις στους τομείς της κοινωνικής και πολιτιστικής δράσης με την δημιουργία και εφαρμογή προγραμμάτων, όπως εκπαιδευτικά και ανθρωπιστικά προγράμματα, τόσο σε τοπικό και εθνικό επίπεδο όσο και σε διεθνές.
Τέ​λος, σε ο​λό​κλη​ρο τον κό​σμο, οι Ρο​τα​ρια​νοί δι​α​φό​ρων ε​θνι​κο​τή​των ερ​γά​ζον​ται α​πό κοι​νού, εί​τε α​το​μι​κά εί​τε ως μέ​λη των Ο​μί​λων τους, για την προ​ώ​θη​ση της παγ​κόσμιας ει​ρή​νης και της διεθνούς κα​τα​νό​η​σης. 
Ένα μόνιμο χρηματοδοτικό ταμείο, το οποίο εγκαινίασαν οι Ροταριανοί το 1917, οδήγησε στην δημιουργία του Ροταριανού Ιδρύματος το 1928. Με τον θάνατο του Paul Harris το 1947, οι Ροταριανοί προσέφεραν δωρεές στην μνήμη του. Συγκεντρώθηκε το ποσό των δύο εκατομμυρίων δολαρίων, δημιουργώντας έτσι το πρώτο πρόγραμμα του Ροταριανού Ιδρύματος, τις γνωστές Πρεσβευτικές Υποτροφίες. Η αποστολή του Ροταριανού Ιδρύματος είναι να καταστήσει τους Ροταριανούς ικανούς να προάγουν την παγκόσμια κατανόηση, την καλή θέληση και την ειρήνη μέσα από την βελτίωση της υγείας, την υποστήριξη της εκπαίδευσης και την αντιμετώπιση της φτώχειας. Είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός, υποστηριζόμενος αποκλειστικά από εθελοντικές εισφορές Ροταριανών και φίλων του Ιδρύματος, που μοιράζονται το όραμα ενός καλύτερου κόσμου. 
Το 1985 το Ρόταρυ προχώρησε σε μια ιστορική πρωτοβουλία, τον εμβολιασμό όλων των παιδιών κατά της πολυομυελίτιδος. Μέσω του προγράμματός του PolioPlus και σε συνεργασία με την Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας, την Unesco και τα Κέντρα Ελέγχου και Προλήψεως Ασθενειών καθώς και με μη κυβερνητικές οργανώσεις και με κυβερνήσεις κρατών, το Ρόταρυ είναι ο μεγαλύτερος ιδιωτικός φορέας στην παγκόσμια εκστρατεία για την εκκρίζωση της πολυομυελί​τιδος.Mέχρι τώρα, τα μέλη των Ροταριανών Ομίλων από όλο τον κόσμο έχουν διαθέσει τον χρόνο τους και πολλά από τα αναγκαία κεφάλαια για να υποστηριχθεί ο εμβολιασμός περισσοτέρων από δύο δισεκατομμυρίων παιδιών σε 122 χώρες. Μέχρι τη στιγμή που η πολιομυελίτιδα θα έχει οριστικώς εξαλειφθεί, το Ρόταρυ θα έχει συνεισφέρει περισσότερα από 650 εκατομμύρια δολάρια στην υπόθεση αυτή.

Οι Ροταριανοί έχουν παροτρύνει εκατοντάδες χιλιάδες εθελοντών για τον εμβολιασμό πλέον των δύο δισεκατομμυρίων  παιδιών. Σήμερα, ο ιός έχει εξαλειφθεί κατά 99% και ενδημεί μόνο σε λίγες χώρες .

Το Διεθνές Ρόταρυ εκδίδει το μηνιαίο επίσημο περιοδικό του, με τίτλο «The Rotarian» και την τριμηνιαία εφημερίδα «Rotary World» στην Αγγλική γλώσσα. Επίσης υπάρχουν αρκετά επίσημα περιφερειακά περιοδικά, που εκδίδονται από τις κατά τόπους ροταριανές περιφέρειες και το κάθε ένα στην δική του γλώσσα. Στον 21ον αιώνα, το Ρόταρυ συνεχίζει να αντιμετωπίζει τις συνεχείς ανάγκες της κοινωνίας, επεκτείνοντας τις προσπάθειές του σε κοινωνικέ θέματα όπως είναι το περιβάλλον, ο αναλφαβητισμός, η πείνα και τα   παιδιά με διάφορες ανάγκες.
Το Δ.Ρ. έχει και άλλα προγράμματα και δεν θέλω να σας κουράσω περισσότερο.
Σχέση ρόταρυ και Εκκλησίας 

Οι σχέσεις κάθε ροταριανού με την θρησκεία είναι αρμονικές και αυτό φαίνεται σε ανομοιογενείς ως προς το θρήσκευμα ομίλους.  Ως παράδειγμα αναφέρουμε την Ινδία όπου υπάρχουν πολλοί όμιλοι με ντόπιο και βρετανικό στοιχείο, καθώς και  χώρες στις οποίες υπερισχύουν οι χριστιανοί ( Αμερική – Καναδάς – Ευρώπη ). Πάρα πολλοί όμιλοι έχουν μέλη Βουδιστές, Μωαμεθανούς και πιστούς άλλων δογμάτων και πολλές  φορές γίνονται  βραβεύσεις   σε άτομα που δεν είναι Χριστιανοί. Οι Ελληνικοί όμιλοι έχουν και μέλη που ανήκουν και σε άλλες θρησκείες εκτός της Ορθόδοξης Χριστιανικής. Είναι πολύ γνωστό και σύνηθες  σε όλο τον πλανήτη όπου υπάρχουν ροταριανοί όμιλοι να υπάρχει βοήθεια σε ανθρώπους που έχουν ανάγκη : για υγειονομική περίθαλψη, επιβίωση, σπουδές κλπ αυτή η βοήθεια από τους ροταριανούς γίνεται κατά το πλείστον με την συμπαράσταση των εκπροσώπων των θρησκειών. Σε κάθε παγκόσμιο συνέδριο του ρόταρυ συμμετέχουν ροταριανοί όλων των θρησκειών και όλων των χρωμάτων.

Στην έναρξη κάθε ροταριανής εκδήλωσης  γίνεται προσευχή, την οποία όσον αφορά την Ελλάδα  έχει συντάξει ο γνωστός ροτ. καθηγητής Θεολογικής Σχολής Κονιδάρης Γεράσιμος.  
Το ότι οι σχέσεις ρόταρυ και Εκκλησίας είναι αρμονικές φαίνεται και από το γεγονός ότι υπάρχουν πάρα πολλές παρουσίες ανθρώπων της Εκκλησίας στις εκδηλώσεις του ρόταρυ.

Ενδεικτικά αναφέρω ότι ο Πατριάρχης Βαρθολομαίος έχει δεχθεί στο Φανάρι και ευλογήσει ροταριανούς ομίλους από όλη την Ελλάδα. Ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης Άνθιμος έχει απευθύνει  χαιρετισμό στο συνέδριο της 2480 περιφέρειας του Δ. Ρ.. Ο μακαριστός αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος έχει συμμετάσχει σε εκδηλώσεις του ρόταρυ και σαν επίσκοπος και σαν Αρχιεπίσκοπος.
Τέλος  θα ήταν ευχής έργο να υπάρξει στενότερη συνεργασία μεταξύ των ομίλων και της εκκλησίας για την καλύτερη προσφορά αλληλεγγύης προς τους συνανθρώπους γιατί ο ιερέας της κάθε ενορίας είναι γνώστης πολλών προβλημάτων. 

Γιατί να είμαι Ροταριανός; 
Ο κάθε ροταριανός που έχει γίνει δεκτός σε αυτήν την παγκόσμια οργάνωση  ίσως κάποια στιγμή έρθει   αντιμέτωπος με το εξής ερώτημα: Γιατί να είμαι ροταριανός;

Στη συνέχεια θα αναφερθούν δέκα  λόγοι που δικαιολογούν την τιμή που απολαμβάνει ένας άνθρωπος να ανήκει στην οικογένεια του 1.250.00 ροταριανών παγκοσμίως.

1. Μου δίνεται η ευκαιρία να προσφέρω: Η προσφορά - και μάλιστα η ανυστερόβουλη και ανιδιοτελής προσφορά στο συνάνθρωπο και στο περιβάλλον - αποδείχνει ότι ο ροταριανός είναι άνθρωπος διαφορετικής ποιότητας όσον αφορά το συναισθηματικό κόσμο και τον ηθικό κώδικα αξιών ζωής. Οι υπηρεσίες του προσφέρονται σε κοινοτικό και σε διεθνές επίπεδο μέσα από την ελάχιστη ετήσια οικονομική προσφορά ( 3 λεπτά την ημέρα ). Έτσι, ο ροταριανός έχει την αίσθηση της συμμετοχής σε προγράμματα εκατομμυρίων δολαρίων που εκπονεί και υλοποιεί το Διεθνές Ρόταρυ και το Ροταριανό Ίδρυμα, όπως: ιατρική περίθαλψη, πείνα, φτώχεια, ασθένειες, αποκατάσταση καταστροφών και περιβαλλοντικών θεμάτων, προγράμματα νεότητας κ.λπ.

2. Μου δίνεται η ευκαιρία να γνωρίσω ανθρώπους υψηλού επαγγελματικού επιπέδου: Σήμερα, πολλοί ροταριανοί είναι ηγέτες σε επιχειρήσεις, στη βιομηχανία, στις τέχνες, στις κυβερνητικές υπηρεσίες, στο στρατό και στη θρησκεία. Ως εκ τούτου, λαμβάνουν αποφάσεις και διαμορφώνουν πολιτικές σε παγκόσμιο επίπεδο Το Ρόταρυ προσφέρει ευκαιρίες να συναντήσω ανθρώπους υψηλού επιπέδου και να συνεργασθώ μαζί τους.

3. Μου δίνεται ευκαιρία για προσωπική βελτίωση και ανάπτυξη: Η συμμετοχή στο Ρόταρυ εξασφαλίζει τη συνεχή προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη, αφού μου δίνονται αμέτρητες ευκαιρίες να προωθήσω τις ηγετικές μου ικανότητες, καθώς κερδίζονται εμπειρίες από ομιλίες, επικοινωνία, οργάνωση και σχεδιασμό, ομαδική εργασία, συλλογικές αποφάσεις και εκπαίδευση.

4. Καλλιεργώ και πολλαπλασιάζω τις φιλικές σχέσεις: Η φιλία ήταν η πρωταρχική αιτία ίδρυσης του Ρόταρυ το 1905 και παραμένει μία μεγάλη πρόκληση. Σήμερα, με περισσότερους από 32462  ροταριανούς Ομίλους, σε περισσότερες από 168 χώρες, οι Ροταριανοί έχουν ή συναντούν φίλους όπου κι αν πηγαίνουν.

5. Μου δίνεται η ευκαιρία να γνωρίσω ποικιλία πολιτισμών: Οι Όμιλοι είναι ανοικτοί σε μέλη κάθε εθνότητας, πολιτικών πεποιθήσεων, γλώσσας και θρησκευτικών δοξασιών. Οι ροταριανοί, έτσι, μαθαίνουν να  τιμούν αυτήν την πολιτισμική ποικιλία, εφαρμόζουν και προωθούν την ανοχή, την κατανόηση και την ειρήνη.

6. Γίνομαι καλύτερος πολίτης: Η συμμετοχή στο Ρόταρυ αποτελεί αφορμή να γίνει κάποιος καλύτερος πολίτης. Εβδομαδιαία, τα μέλη των ροταριανών Ομίλων ενημερώνονται για το τι συμβαίνει στη κοινότητα, στο κράτος και στον κόσμο σε θέματα ευημερίας, ειδικότερων και γενικότερων αναγκών.  Με τον τρόπο αυτό, ο ροταριανός ενημερώνεται και μπορεί, έτσι, να συμβάλει στην επίλυση των προβλημάτων στα μέτρα των δυνατοτήτων του.

7. Εθίζομαι στην παγκόσμια κατανόηση: Οι Ροταριανοί με την ποικιλία των εκδηλώσεων και προγραμμάτων τους, με τη συχνή επαφή και επικοινωνία με άλλους Ομίλους κατανοούν τα παγκόσμια προβλήματα, συμμετέχουν σε αυτά και, έτσι, προωθούν την παγκόσμια ειρήνη, έναν από τους κύριους στόχους του Ρόταρυ.

8. Συμμετέχω σε ποιοτική διασκέδαση και ψυχαγωγία: Κάθε ροταριανός Όμιλος και Περιφέρεια διοργανώνει εκδηλώσεις και δραστηριότητες που προσφέρουν ποικιλία στην προσωπική και επαγγελματική ζωή των μελών. Συνέδρια, συνδιασκέψεις, συνελεύσεις και κοινωνικές εκδηλώσεις προσφέρουν διασκέδαση, καθώς και ροταριανή ενημέρωση, εκπαίδευση και προσφορά υπηρεσιών.

9. Συμβάλλω στην υποστήριξη των μελλοντικών γενεών: Το Ρόταρυ υλοποιεί χιλιάδες ανταλλαγές νέων, εκπαιδευτικές ανταλλαγές και προγράμματα υποτροφιών σε ολόκληρο τον κόσμο. Οι ροταριανοί Όμιλοι δίνουν νέες ευκαιρίες εκπαίδευσης και συμβουλές στους μελλοντικούς ηγέτες. Το ενδιαφέρον του Διεθνούς Ρόταρυ για το περιβάλλον, την ειρήνη, την εξάλειψη της πολιομυελίτιδας είναι μερικά μόνο προγράμματα για τις μελλοντικές γενεές.

10. Συνηθίζω να ζω σε ένα ηθικό περιβάλλον: Οι ροταριανοί εφαρμόζουν τον Τετραπλό Έλεγχο. Δηλαδή, στα λόγια, στις σκέψεις και στις πράξεις τους φροντίζουν να διασφαλίζεται η αλήθεια, η τιμιότητα, η καλή θέληση και η ωφέλεια για όλους τους ανθρώπους. Αυτό έχει γίνει το έμβλημα του Ρόταρυ, για να ενθαρρύνει τις υψηλές ηθικές αξίες σε κάθε επάγγελμα και τον σεβασμό για όλα τα αξιόλογα επαγγέλματα.

Για όλους αυτούς τους λόγους ένας άνθρωπος που θέλει να ονομάζεται Άνθρωπος (με άλφα κεφαλαίο) πρέπει να είναι υπερήφανος, εάν είναι ροταριανός και, εάν δεν είναι ροταριανός, του δίνεται η ευκαιρία να αποδείξει τα ανθρωπιστικά του αισθήματα και το ηθικό του ύψος μέσα από το Ρόταρυ, έναν παγκόσμιο Οργανισμό που δέχεται στους κόλπους του όσους ασπάζονται τις αρχές του.
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ  ΜΕΛΟΥΣ  ΡΟΤΑΡΙΑΝΟΥ ΟΜΙΛΟΥ
Ο Όμιλος είναι το βασικό κύτταρο του Ρόταρυ, το μέρος όπου πραγματοποιείται το ουσιαστικότερο έργο του. Κάθε Ροταριανός Όμιλος είναι υπεύθυνος για τέσσερα κύρια ζητήματα:

1. Διατήρηση και αύξηση των μελών του.

2. Συμμετοχή σε κοινοτικά, διεθνή προγράμματα προσφοράς αλλά και σε προγράμματα προσφοράς της τοπικής κοινωνίας.

3. Ενίσχυση του Ροταριανού Ιδρύματος ( Ρ.Ι.) του Δ.Ρ., οικονομικά και συμμετέχοντας στα προγράμματα δράσης του.

4. Ανάπτυξη ηγετικών  στελεχών.

Το τι αποκομίζει ο, η ροταριανή από το ρόταρυ, εξαρτάται κυρίως από το τι συνεισφέρει σε αυτό.

Η οργάνωση του Ρόταρυ στοχεύει στο να βοηθά τα μέλη να συμμετέχουν ενεργά και να απολαμβάνουν την ροταριανή τους εμπειρία.

ΠΑΡΟΥΣΙΕΣ:
Η εβδομαδιαία συμμετοχή στη συνάντηση του Ροταριανού Ομίλου, βοηθά τα μέλη να πετύχουν καλύτερη συναδέλφωση και να βελτιώσουν τις επαγγελματικές και προσωπικές του γνώσεις.

Σαν παρουσία προσμετράται και ενθαρρύνεται ιδιαίτερα η συμμετοχή στη συνάντηση οποιουδήποτε ροταριανού ομίλου στον κόσμο.

ΠΡΟΣΦΟΡΑ:
Οι ροταριανοί ενθαρρύνονται να μετέχουν στα έργα προσφοράς των ομίλων τους και να προσφέρουν σε αυτά το χρόνο και το ταλέντο τους.

ΠΡΟΣΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΜΕΛΩΝ:
Είναι ευθύνη του κάθε Ροταριανού να φέρει νέα μέλη στο Ρόταρυ.

Ακόμα και ένα νέο μέλος μπορεί να φέρει καλεσμένους σε συναντήσεις ή να τους καλέσει να πάρουν μέρος σε δράσεις και έργα του ομίλου και να ενημερώνεται για αυτές.
Δραστηριότητες ροταριανού ομίλου Λευκάδας

Ο Ροταριανός όμιλος Λευκάδας συμμετέχει στις δραστηριότητες της Περιφέρειας και του Διεθνούς Ρόταρυ με την αποστολή υλικών αγαθών και χρηματικών ποσών ανάλογα με την δυνατότητα του κάθε φορά. 
Συγκεκριμένα:

Σε εθνικό και διεθνές επίπεδο:

Συνέβαλε στην προσπάθεια  για την εξάλειψη της  πολυομελύτιδας, 

Στην ενίσχυση των πληγέντων από το τσουνάμι στο Πουκέ,

Αποστολή τροφίμων στο δοκιμασμένο λαό της Γιουγκοσλαβίας,

Αποστολή βιβλίων και οπτικοακουστικού υλικού στο προξενείο της Τασκένδης, 
Αποστολή τροφίμων, ρουχισμού και ιατροφαρμακευτικού υλικού στους οικονομικούς  μετανάστες της Αθήνας.

Στην τοπική κοινωνία 

Ενίσχυση της Φιλαρμονικής Εταιρείας Λευκάδας με το ποσό  των 500 χιλιάδων δραχμών.

Χορηγός στους αγώνες ταχυπλόων σκαφών.

Αρκετές   φορές  εστάλησαν τρόφιμα στο Γηροκομείο Λευκάδας,

Οικονομική βοήθεια στο φιλανθρωπικό φορέα « ΦΑΡΟ »,

Δωρεά υγειονομικού υλικού και εξοπλισμού στο Νοσοκομείο Λευκάδας,

Εκπαιδευτικό υλικό στο ειδικό σχολείο Λευκάδας,

Ενίσχυση   απόρων οικογενειών κατά την περίοδο των εορτών Πάσχα και Χριστουγέννων,
Οικονομική ενίσχυση σε ασθενείς για την κάλυψη ιατροφαρμακευτικής δαπάνης,

Οικονομική ενίσχυση  ατόμου με ειδικές ανάγκες για την αγορά ειδικού εκπαιδευτικού υλικού,

Δωρεά υλικού στο σύλλογο ατόμων με ειδικές ανάγκες,

Οικονομική ενίσχυση θεατρικής ομάδας 2ου Γυμνασίου Λευκάδας,

Οικονομική ενίσχυση  μουσικού σχήματος για την συναυλία του,

Δωρεά τηλεόρασης PLASMA 42΄΄ στο 2ο  Γυμνάσιο  Λευκάδας,

Δωρεά στο αγροτικό ιατρείο Μεγανησίου ενός απινιδωτή με την βοήθεια της περιφέρειας.

Διοργάνωση ομιλίας για την ενημέρωση της τοπικής κοινωνίας με θέμα « διατροφή και καρκίνος » από ειδικό επιστήμονα.   
Προβολή και διαφήμιση του τόπου μας μέσω των δυο διαπεριφερειακών συνεδρίων που έγιναν και έλαβαν μέρος ροταριανοί από όλη την Ελλάδα,
Αυτά είναι  μερικά από τα έργα που  θυμάμαι ότι έχουν γίνει στα  χρόνια που είμαι μέλος του Ρ.Ο Λευκάδας.

Όλα αυτά έγιναν από τις τακτικές συνδρομές και τις έκτακτες εισφορές των μελών του. Ο όμιλος δεν ενισχύεται από πουθενά.
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