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Από το πρακτικό της με αριθ:2/2013 Συνεδρίασης της Oικονομικής Επιτροπής του Δήμου Λευκάδας.







  Αριθ. Απόφ:13/2013


Στην Λευκάδα και στο Δημοτικό Κατάστημα του Δήμου σήμερα την 18η   του μήνα Ιανουαρίου του έτους 2013,  ημέρα Παρασκευή  και  ώρα 12.00μ.μ., ήλθε σε τακτική συνεδρίαση η Οικονομική  Επιτροπή του Δήμου μετά την αριθ.πρωτ. 956/14.1.2013 έγγραφη πρόσκληση του Προέδρου της, η οποία επιδόθηκε  νόμιμα  με αποδεικτικό στα μέλη,  σύμφωνα  με τις  δ/ξεις του άρθρου 75 παρ.6 του Ν.3852/2010 «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης-Πρόγραμμα Καλλικράτης». 


Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, δηλαδή σε σύνολο εννιά(9) μελών βρέθηκαν παρόντα τα παρακάτω οκτώ  ( 8) μέλη, άρχισε η Συνεδρίαση . 
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Τα πρακτικά τηρήθηκαν από την Γραμματέα της Οικονομικής Επιτροπής κα. Σάντα  Ευτυχία, Υπάλληλο  Δήμου Λευκάδας.


1ο ΘΕΜΑ EKTOΣ Η.Δ. : της αριθ.2-2013 τακτικής συνεδρίασης της Οικονομικής Επιτροπής του Δήμου Λευκάδας.

Απόφαση της Επιτροπής  για ορισμό δικηγόρων κατέξαίρεση δικαστικού χειρισμού, υπόθεσης για παράσταση και εκπροσώπηση του Δήμου, ενώπιον του Ε' Τμήματος του Συμβουλίου της Επικρατείας κατά τη δικάσιμο της 3ης Απριλίου 2013 σχετικά με την υπόθεση των υδατοκαλλιεργειών.

                                           Εισηγητ.: κα.Μαυρέτα Καρύδη -δικηγόρος Δήμου

 Η  Εισηγήτρια  αναφέρει ότι:

  “ Περιήλθε στην υπηρεσία μου  το απο 141/2013 έγγραφο - επιστολή  η οποία υπογράφεται απο τον Ιωάννη Δημητριάδη ,μέλος της Διοικούσας Επιτροπής με την επωνυμία Πανελλήνια Συντονιστική Επιτροπή φορέων περιοχών που θίγονται απο την ανάπτυξη υδατοκαλλιέργειας ,η οποία απευθύνεται προς τον Κύριο Δήμαρχο Λευκάδας η οποία  μεταξύ άλλων αναφέρει τα παρακάτω:

Θέμα : συμμετοχή του Δήμου Λευκάδας στην αίτηση ακύρωσης κατά του Χωροταξικού των Υδατοκαλλιεργειών ενώπιον του Στε

Σχετικά : η με αριθ.πρωτ.Δήμου Λευκάδας 32669/21/12/2-012 επιστολή ως και η 10-1-2013 επιστολή.

Επειδή ο Δήμος Λευκάδας είναι μέλος εξ αυτών που αποτελούν την ως άνω συντονιστική επιτροπή.

Επειδή η συγκεκριμένη ως άνω αίτηση ακύρωσης  που εκδικάζεται ενώπιον του Ε΄Τμήματος του Συμβουλίου της Επικρατείας απαιτεί εξειδικευμένες γνώσεις ως προς το διοικητικό δίκαιο και συγκεκριμένα στα θέματα που απαιτούν κατά του Χωροταξικού των υδατοκαλλιεργειών .

Υστερα απο προφορική δήλωση του προέδρου της ΚΕΔΕ Ασκούνη η ανάθεση της ως άνω κατάθεσης της αίτησης ακύρωσης έγινε προς τους εξής Δικηγόρους

Α) Δημήτρης Μέλισσα του Κωσταντίνου (ΑΜΔΣΑ17368),κάτοικος Αθηνών,οδός Υπερείδου 15Α,

Β) Ιωάννης Παιταζόγλου του Αθανασίου (ΑΜ ΔΣΑ 10880),κάτοικος Αθηνών,οδός Βησσαρίωνος 8 και

Γ) Ανδρέας Κούνδουρο του Τίτου (ΑΜ ΔΣΑ 12636),κάτοικος Αθηνών,οδός Ομήρου 51.

Η συνολική αμοιβή των ώς άνω δικηγόρων που έχουν υποβάλει την αίτηση ακύρωσης ενώπιον του ΣτΕ,είναι 24000 ευρώ + ΦΠΑ με έγγραφο της ΚΕΔΕ,μετά την ανάθεση στους επιλεχθέντες δικηγόρους και μετά την υποβολή της αίτησης στην οποία συμπεριέλαβαν και την ίδια ορμώμενοι απο μια προφορική δήλωση του Ασκούνη,τους ενημέρωσε ότι συνεισφέρει ποσόν 5000 ευρώ + ΦΠΑ.Επομένως στον καθένα απο τους 22 Δήμους που είχαν αρχικά δηλώσει ότι θα συμμετέχουν στην αίτηση και ως εκ τούτου συμπεριελήφθησαν ως αιτούντες σε αυτήν αντιστοιχεί το ποσόν των 863,6 ευρώ +ΦΠΑ,το οποίο επιμερίζεται σε τρείς ξεχωριστές δαπάνες των 287,878 ευρώ+ΦΠΑ,μια για τον καθένα εκ των τριών δικηγόρων που έχουν υποβάλει την αίτηση.

  Για όλους τους παραπάνω λόγους, εισηγούμαι προς την Οικονομική Επιτροπή του Δήμου Λευκάδας.

  Να δοθεί  εντολή κατ'εξαίρεση δικαστικού χειρισμού υπόθεσης ,

στους ως άνω δικηγόρους   Αθηνών 

Α) Δημήτρη Μέλισσα του Κωσταντίνου (ΑΜΔΣΑ17368),κάτοικος Αθηνών,οδός Υπερείδου 15Α,

Β) Ιωάννη Παιταζόγλου του Αθανασίου (ΑΜ ΔΣΑ 10880),κάτοικος Αθηνών,οδός Βησσαρίωνος 8 και

Γ) Ανδρέα Κούνδουρο του Τίτου (ΑΜ ΔΣΑ 12636),κάτοικος Αθηνών,οδός Ομήρου 51,

να παρασταθούν ενώπιον του Ε' τμήματος του Συμβουλίου της Επικρατείας (7μελής σύνθεση)η οποιουδήποτε αρμοδίου κατα το χρόνο εκδίκασης της υπόθεσης δικαστηρίου,κατα τη δικάσιμο της 3ης Απριλίου του έτους 2013 η σε οποιαδήποτε μετ'αναβολή δικάσιμο,κατά τη συζήτηση της με αριθμό κατάθεσης 230/2012 αίτησης ακυρώσεως του Δήμου κατά των 1) Υπουργό Περιβάλλοντος,Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής,που εδρεύει στην Αθήνα (οδός Αμαλιάδος 17), 2) Υπουργού Εσωτερικών,που εδρεύει στην Αθήνα,(οδός Σταδίου 27),3) Υπουργού Ανάπτυξης,Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας που εδρεύει στην Αθήνα ( οδός Μεσογείων 119),5) Υπουργού Υποδομών,Μεταφορών και δικτύων που εδρεύει στο Δήμο Παπάγου Αττικής (οδός Αναστάσεως 2 και τσιγάντε) 6) Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που εδρεύει στην Αθήνα  (οδός Αχαρνών 2) και 7) Υπουργού Πολιτισμού και Τουρισμού που εδρεύει στην Αθήνα (οδός Μπουμπουλίνας  20-22,) για την ακύρωση 1) της υπ'αριθ'31722/4/11/2011Απόφασης της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου Ανάπτυξης <<Εγκριση Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης γα τις υδατοκαλλιέργειες και της στρατηγικής μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων αυτού>>(ΦΕΚ Β'2505/4/11/2011) και 2) κάθε άλλης συναφούς πράξης η παράλειψης της Διοίκησης>>)  “. 

Κατόπιν των παραπάνω ο Πρόεδρος κάλεσε την Επιτροπή να ορίσει τους παραπάνω δικηγόρους Αθηνών, να παρασταθούν ενώπιον του Ε' τμήματος του Συμβουλίου της Επικρατείας (7μελής σύνθεση)η οποιουδήποτε αρμοδίου κατα το χρόνο εκδίκασης της υπόθεσης δικαστηρίου, κατα τη δικάσιμο της 3ης Απριλίου του έτους 2013 η σε οποιαδήποτε μετ'αναβολή δικάσιμο,σύμφωνα με την παραπάνω εισήγηση.

Η Οικονομική Επιτροπή αφού άκουσε τον Πρόεδρο και έλαβε υπόψη της

              -τη παραπάνω εισήγηση

  -το άρθρο 72  του Ν.3852/10 και μετά από διαλογική συζήτηση , 

                                             ομόφωνα     αποφασίζει

Ορίζει τους δικηγόρους   Αθηνών: 

Α) Δημήτρη Μέλισσα του Κωσταντίνου (ΑΜΔΣΑ17368),κάτοικος Αθηνών,οδός Υπερείδου 15Α,

Β) Ιωάννη Παιταζόγλου του Αθανασίου (ΑΜ ΔΣΑ 10880),κάτοικος Αθηνών,οδός Βησσαρίωνος 8 και

Γ) Ανδρέα Κούνδουρο του Τίτου (ΑΜ ΔΣΑ 12636),κάτοικος Αθηνών,οδός Ομήρου 51,

να παρασταθούν ενώπιον του Ε' τμήματος του Συμβουλίου της Επικρατείας (7μελής σύνθεση)η οποιουδήποτε αρμοδίου κατα το χρόνο εκδίκασης της υπόθεσης δικαστηρίου,κατα τη δικάσιμο της 3ης Απριλίου του έτους 2013 η σε οποιαδήποτε μετ'αναβολή δικάσιμο,κατά τη συζήτηση της με αριθμό κατάθεσης 230/2012 αίτησης ακυρώσεως του Δήμου κατά των 1) Υπουργό Περιβάλλοντος,Ενέργειας και Κλιματιής Αλλαγής,που εδρεύει στην Αθήνα (οδός Αμαλιάδος 17), 2) Υπουργού Εσωτερικών,που εδρεύει στην Αθήνα,(οδός Σταδίου 27),3) Υπουργού Ανάπτυξης,Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας που εδρεύει στην Αθήνα ( οδός Μεσογείων 119),5) Υπουργού Υποδομών,Μεταφορών και δικτύων που εδρεύει στο Δήμο Παπάγου Αττικής (οδός Αναστάσεως 2 και τσιγάντε) 6) Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων που εδρεύει στην Αθήνα  (οδός Αχαρνών 2) και 7) Υπουργού Πολιτισμού και Τουρισμού που εδρεύει στην Αθήνα (οδός Μπουμπουλίνας  20-22,) για την ακύρωση 1) της υπ'αριθ'31722/4/11/2011Απόφασης της Επιτροπής Συντονισμού της Κυβερνητικής Πολιτικής στον τομέα του Χωροταξικού Σχεδιασμού και της Αειφόρου Ανάπτυξης <<Εγκριση Ειδικού Πλαισίου Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης γα τις υδατοκαλλιέργειες και της στρατηγικής μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων αυτού>>(ΦΕΚ Β'2505/4/11/2011) και 2) κάθε άλλης συναφούς πράξης η παράλειψης της Διοίκησης>>) .

                   Η απόφαση αυτή πήρε αύξοντα αριθμό:  13/2013

              Συντάχθηκε το πρακτικό και υπογράφεται ως ακολούθως

  Ο Πρόεδρος 



                            Τα Μέλη


        

ΣΤΕΛΙΟΣ  ΡΟΚΚΟΣ



           Όπως αναφέρονται παραπάνω 

